

## » 学思

传承和发扬  
党的政治优势

□ 郁彩虹

在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的重要节点,研究中国共产党在中国革命实践中形成的坚持党的领导、理论联系实际、密切联系群众、建立统一战线、加强党的建设等独特的政治优势,从历史中汲取智慧和精神力量,走好新时代的长征路,为实现“中国梦”注入无限生机和活力,正当其时,十分必要。

## ■坚持好党的领导的政治优势

这一政治优势是由中国共产党的性质所决定的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,也是中国人民和中华民族的先锋队,全心全意为人民服务是她的宗旨,其利益同全体中国人民和整个中华民族的根本利益是一致的,其命运和中国人民的命运是紧密联系在一起。人民群众之所以愿意跟党走,其重要原因就是我们党切切实实地为人民解决了中国在中发展遇到的问题,实实在在地为人民谋幸福、为中华民族谋复兴。这是坚持和加强党的领导这一政治优势的根本依据。历史充分表明,什么时候党的领导削弱了,党的事业就会受到挫折;什么时候坚持和加强了党的领导,党的事业就会顺利发展。

## ■坚持好理论联系实际的政治优势

这一政治优势是党的事业不断取得胜利的重要保证。在百年历史进程中,我们党始终坚持理论联系实际的政治优势,围绕中国革命、建设和改革,不断探索马克思主义基本原理与中国具体实践如何“结合”的问题,找到了在马克思主义指导下解决中国问题的道路,并善于把丰富的实践经验概括为理论观点,分别形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想等一系列理论体系,使中国化马克思主义理论成果不断得到丰富和发展。实践证明,什么时候我们党理论联系实际坚持得好,党和人民事业就能够不断取得胜利;反之,党和人民事业就会受到损失,甚至出现严重曲折。

## ■坚持好密切联系群众的政治优势

中国共产党把党群关系形容为“鱼”“水”关系。在这一关系中,人民群众是党的一切力量的源泉,党是全心全意为人民服务的、不谋私利的、劳动人民自己的党。所以,在革命战争年代人民群众全力以赴地将“最后一粒粮,拿去做军粮;最后一床被,盖在担架上;最后一个儿女,送到部队伍上”。这种党群之间鱼水情深、血肉相连、水乳交融的关系,是任何别的政党和组织所无法比拟的,也是中国共产党取得成功的秘诀。2020年以来,中国共产党领导人民群众进行的抗击新冠肺炎疫情的“人民战争”取得了举世瞩目的阶段性成效,就是对新时代党群密切关系的生动传承和弘扬。党的全部历史证明:以人民为中心的立场是中国共产党根本政治立场,是中国共产党区别于其他政党的显著标志;是为人民服务,还是脱离人民、违反人民的意愿,这是中国共产党走向胜利还是遭受挫折的关键所在。

## ■坚持好建立统一战线的政治优势

在中国革命、建设、改革各个历史时期,我们党始终把统一战线这一政治优势贯穿其中,最大限度地凝聚起无坚不摧的革命力量、建设力量和改革力量。统一战线是我们党夺取革命、建设和改革事业胜利的重要保障,是增强党的阶级基础、扩大党的群众基础、巩固党的执政地位的政治优势,是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴中国梦的重要法宝。新时代巩固和发展爱国统一战线,需要我们党继续高举爱国主义、社会主义旗帜,牢牢把握大团结大联合主题,兼顾一致性和多样性,求同存异、协调关系、化解矛盾,寻求最大公约数,画好最大同心圆。

## ■坚持好加强党的建设政治优势

党和人民的事业发展到什么阶段,党的建设就要推进到什么阶段,这是加强党的建设必须把握的基本规律。高度重视和不断加强党的建设,从严管党治党,勇于自我革命,是中国共产党的鲜明品格和政治优势。这是我们党由小到大、由弱到强,从挫折中奋起、在战胜困难中不断成熟的一大法宝,是我们党保持生机活力的根本原因之一,是党和国家的根本所在、命脉所在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从新时代的历史任务和时代特征等实际情况出发,坚持全面从严治党战略部署,坚持无禁区、全覆盖、零容忍推进反腐败斗争,以刀刃向内的自我革命精神和勇气,形成了“全面从严治党”的重大理论和实践创新,进一步完善和发展了党的基本理论、基本路线、基本方略,党的领导得到全面加强,党的建设得到积极重塑。回顾党的百年历史,我们党总是在推动社会革命的同时,勇于推动自我革命,始终坚持真理、修正错误,敢于正视问题、克服缺点,勇于刮骨疗毒、去腐生肌。正因为我们党始终坚持这样做,才能够在危难之际绝处逢生、失误之后拨乱反正,成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党。

总之,中国共产党的百年历史充分证明了一个真理:什么时候我们党保持和发挥好了上述这些政治优势,党和人民的事业就发展;反之,我们的事业就要遭受这样那样的挫折乃至失败。这些政治优势不仅是我们党区别于其他政党的显著标志,也是我们党和人民安身立命的基础和保障。(作者单位:中共无锡市委党校)

## 发展数字经济 增强城市韧性

□ 彭本红、赵银根

随着经济社会不断发展,城市面临的风险和考验越来越多,数字经济给城市发展带来新的挑战,也带来新的机遇。韧性城市将成为提高城市应对自然、社会不确定性下的驱动器。为此,要大力发展数字产业,增强产业韧性;鼓励产业数字化,增强企业韧性;提高“新基建”数字化,增强设施韧性;强化数字治理智能化,提升社会韧性;加强大数据灾害预警,提升环境韧性。

## 增强城市韧性是城市建设“必修课”

自新冠肺炎疫情暴发以来,我国数字经济展现出强大的抗冲击能力和发展韧性,众多领域成为数字新技术的“试验场”,新模式的“练兵场”,新业态的“培育场”,互联网经济、高技术制造业、高新产

品等新动能快速增长,带动城市经济强势反弹。据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展与就业白皮书(2021年)》显示,2020年我国数字经济占GDP的比重已近40%,正在成为经济发展的

## 数字经济是增强城市发展韧性的“金钥匙”

新引擎。数字经济具有目标治理精准、空间依赖性低、居于产业高价值环节、智能化和自动化特点,对于提高城市发展韧性具有重要作用。无锡作为江苏省、长三

角和东部地区重要城市,如今,GDP超过1万亿元、人均GDP迈向3万美

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。

## “五措并举”增强城市发展韧性

数字经济具有目标治理精准、空间依赖性低、居于产业高价值环节、智能化和自动化特点,对于提高城市发展韧性具有重要作用。无锡作为江苏省、长三角和东部地区重要城市,如今,GDP超过1万亿元、人均GDP迈向3万美

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。

数字经济具有目标治理精准、空间依赖性低、居于产业高价值环节、智能化和自动化特点,对于提高城市发展韧性具有重要作用。无锡作为江苏省、长三

角和东部地区重要城市,如今,GDP超过1万亿元、人均GDP迈向3万美

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。

数字经济具有目标治理精准、空间依赖性低、居于产业高价值环节、智能化和自动化特点,对于提高城市发展韧性具有重要作用。无锡作为江苏省、长三角和东部地区重要城市,如今,GDP超过1万亿元、人均GDP迈向3万美

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。

数字经济具有目标治理精准、空间依赖性低、居于产业高价值环节、智能化和自动化特点,对于提高城市发展韧性具有重要作用。无锡作为江苏省、长三

角和东部地区重要城市,如今,GDP超过1万亿元、人均GDP迈向3万美

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。

数字经济具有目标治理精准、空间依赖性低、居于产业高价值环节、智能化和自动化特点,对于提高城市发展韧性具有重要作用。无锡作为江苏省、长三角和东部地区重要城市,如今,GDP超过1万亿元、人均GDP迈向3万美

元的发展阶段,迫切需要打造韧性城市前瞻布局,确保在遭受重大灾害、社会事件冲击后仍能快速回到正常轨道。